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آقای طالبی؛ آن روی سکه بهره‌کش‌های جنسی؟!

ـــیر  ـــت مس ـــه نتوانس ـــران اگرچ ـــش me too در ای جنب

درستی را پیش ببرد و از جایی به بعد دچار 

انحراف شد، اما مساله مهمی را مطرح کرد که 

ـــد  ـــه آن ورود کردن ـــز ب ـــی نی ـــای حاکمیت ـــی نهاده حت

تا بتوانند محلی را برای شکایت زنان آزاردیده در فضای سینمای ایران فراهم کنند. با این حال 

ـــرای  ـــی ب ـــای حاکمیت ـــا نهاده ـــکاری ب ـــار هم ـــر ب ـــد زی ـــح دادن ـــی ترجی ـــش ایران ـــن جنب ـــران ای ـــفانه رهب متاس

پیگیری و مطالبه درست حقوق‌شان نروند و ماجرا را در شبکه‌های فارسی‌زبان خارجی یا از 

ـــد.  ـــت نکنن ـــی ثب ـــای داخل ـــکایتی در نهاده ـــی ش ـــد و حت ـــت کنن ـــران هدای ـــارج از ای ـــراد در خ ـــق اف طری

ــه  ــدگان بیانیـ ــات امضا‌کننـ ــری مطالبـ ــرای پیگیـ ــای ذی‌ربط بـ ــه نهادهـ ــاتی کـ ــا در جلسـ ــا نه‌تنهـ آنهـ

این جنبش برگزار شد شرکت نکردند بلکه با تهدید، ارعاب، عدم همکاری و تهدید سایر 

ـــا  ـــرده و تنه ـــع ک ـــات من ـــن جلس ـــرکت در ای ـــا را از ش ـــینما، آنه ـــه س ـــدن از بدن ـــرد ش ـــه ط ـــدگان ب امضا‌کنن

ـــد.  ـــر می‌کردن ـــازی منتش ـــای مج ـــی در فض ـــدرک از آزاردیدگ ـــند و م ـــدون س ـــت ب ـــک روای ـــی ی ـــر از گاه ه

اما آنچه که مسلم است برخی از زنان سینماگر به خاطر ترس از دست دادن حرفه خود 

دهان‌شان را باز نکردند و ترجیح دادند در کنار رنج آزار، دیگر دچار رنج بیکاری نشوند. موضوعی 

که چالش‌ها و بحث‌های مختلفی را میان سینماگران به‌وجود آورد و حتی اسامی مختلفی را 

به‌عنوان متعرض و آزاردیده مطرح کرد. 

ـــود  چند شب پیش ابوالقاسم طالبی، کارگردان سینما در برنامه »هفت« میهمان بهروز افخمی ب

که بحث میان این دو کارگردان به این جنبش و اعتراضات زنان سینماگر رسید. این دو کارگردان 

ـــی  ـــینماگران زن جملات ـــوص آزار س ـــده درخص ـــای مطرح‌ش ـــات ادعاه ـــدم اثب ـــامی و ع ـــار اس ـــد انتش در نق

را مطرح کردند که هر مخاطبی با هر سلیقه فکری و سیاسی را آزار می‌داد. 

ـــه  ـــت ک ـــد وی گف ـــز در تایی ـــی نی ـــت و افخم ـــه زور نیس ـــا ب ـــه آزاره ـــرد ک ـــوان ک ـــری عن ـــی در اظهارنظ طالب

ـــرای  ـــی ب ـــه مدع ـــت ک ـــوم نیس ـــدارد و معل ـــود ن ـــان وج ـــن زن ـــای ای ـــات ادع ـــرای اثب ـــاری ب ـــر ‌و‌ معی ـــچ مت هی

ـــد روی  ـــا تاکی ـــی ب ـــت. طالب ـــاده‌ اس ـــی افت ـــش اتفاق ـــا برای ـــا واقع ـــد ی ـــام می‌ده ـــن کار را انج ـــه ای ـــب توج جل

ـــی  ـــت: »برخ ـــد گف ـــب نباش ـــده مناس ـــن زن ـــرای آنت ـــد ب ـــه می‌گوی ـــه‌‌ای ک ـــت جمل ـــن اس ـــه ممک ـــه ک ـــن نکت ای

ـــن ۵۰  ـــا س ـــد و ت ـــامی بیندازن ـــوری اس ـــر جمه ـــم تقصی ـــان را ه ـــه شدن‌ش ـــی یائس ـــد حت ـــان می‌خواهن از زن

سالگی را رد می‌کنند، روسری‌شان را درمی‌آورند و به جمهوری اسامی ناسزا می‌گویند)فحش 

ـــد.«  ـــاق می‌افت ـــان اتف ـــه جه ـــت و در هم ـــم هس ـــه ه ـــرای هم ـــت. ب ـــی‌ اس ـــوع طبیع ـــن موض ـــد( ای می‌دهن

ـــتی  ـــه زش ـــود و صحن ـــراه می‌ش ـــان هم ـــری و میزب ـــگاه مج ـــی در جای ـــروز افخم ـــده به ـــا خن ـــه ب ـــی ک جملات

ـــد.  ـــم می‌زن ـــی رق ـــه فرهنگ ـــک برنام را در ی

یائسگی زنان یک امر طبیعی و ناخواسته‌ است که به‌عنوان ابزاری برای تحقیر زنان در 

یک برنامه فرهنگی استفاده می‌شود. به‌خصوص از زبان کسی که خودش را در گفتمان 

انقاب و نظام می‌داند و حتی در رزومه کاری‌اش فیلم‌هایی هم برای جریان انقاب دارد. 

ـــه  ـــری ک ـــام و رهب ـــه در رأس آن ام ـــی ک ـــان انقلاب ـــی در گفتم ـــات جای ـــن ادبی ـــد ای ـــد بدان ـــی بای ـــا طالب ام

محترمانه‌ترین و مودبانه‌ترین ادبیات را برای مسائل زنان به کار می‌بردند، ندارد. این حد 

ـــرد  ـــرب کارک ـــینمای غ ـــد س ـــم مانن ـــران ه ـــینمای ای ـــان در س ـــد دارد زن ـــه تاکی ـــیت‌زده ک ـــات جنس از ادبی

جنسیتی و ابزاری دارند بسیار زشت و زننده‌ است. این نگاه از کارگردانی چون طالبی در 

ــات و  ــه انحرافـ ــدی بـ ــه نقـ ــای آنکـ ــرف او به‌جـ ــت و حـ ــی نیسـ ــا پذیرفتنـ ــون واقعـ ــده تلویزیـ ــن زنـ آنتـ

حاشیه‌های جنبش me too ایرانی باشد بیشتر رفتاری قلدرمآبانه و جنسیت‌زده به ساحت 

ـــت.  ـــی‌ اس ـــان ایران ـــه زن هم

با این حال از طالبی و افخمی و حتی عوامل برنامه هفت تلویزیون این انتظار می‌رود که 

ـــن دو  ـــد ای ـــح دهن ـــد و کاش توضی ـــی کنن ـــمی عذرخواه ـــکل رس ـــه ش ـــود ب ـــان خ ـــریع‌تر از مخاطب ـــه س هرچ

کارگردان که خودشان را از بدنه اصیل سینما می‌دانند فرق‌شان با آن دسته که بهره‌کشی 

از زنان برای جذابیت‌های جنسی در فیلم‌ها را به رسمیت می‌شناسند چیست؟

ــای  ــا در تریبون‌هـ ــال بارهـ ــان تا‌به‌حـ ــک آنـ ــمی و فیزیولوژیـ ــائل جسـ ــوص مسـ ــان به‌خصـ ــخر زنـ تمسـ

ـــدی  ـــی ج ـــه تاوان ـــی ک ـــا زمان ـــد ت ـــر می‌رس ـــه نظ ـــت و ب ـــده‌ اس ـــرار ش ـــف تک ـــراد مختل ـــوی اف ـــف و از س مختل

ـــود.  ـــم ب ـــمی خواهی ـــای رس ـــا در تریبون‌ه ـــن حرف‌ه ـــاهد ای ـــم ش ـــاز ه ـــد، ب ـــته باش ـــده‌اش نداش ـــرای گوین ب

چگونه با نگاه ابوالقاسم طالبی زنان را از اسلام، انقلاب و حجاب بیزار کنیم

سریال تحقیر زنان را تمام کنید
 سریال تحقیر زنان به بهانه برداشتن حجاب با 

اظهارات ابوالقاسم طالبی در برنامه »هفت« از آنتن 

زنده صداوسیمای جمهوری اسالمی ایران، وارد مرحله 

جدیدی شده است. کوته‌فکری‌ای که لباس تشرع یا 

انقلابی‌گری و دفاع از نظام به تن کرده و به قصد دفاع از آنچه که دین خدا، شرع مقدس یا انقلابی‌گری 

می‌داند، اخالق و عقل را که در سطوحی بالاتر قرار دارند، به چالش می‌کشند و تحقیر می‌کند.  شاید 

ما بیش از اندازه از آرمان‌هایی که در ابتدای انقالب اسالمی از جان و دل می‌خواستیم و برای فهم‌شان 

تالش می‌کردیم، دور شده باشیم. آرمان‌هایی که پیش از دوست داشته شدن و خواسته شدن، باید 

فهمیده می‌شدند و کتاب‌ها و سخنرانی‌های علمایی چون معلم شهید مطهری، منابع این فهم بود آنجا 

که تاکید می‌کرد جهان شریعت ذیل اخالق و اخالق ذیل عقل قرار می‌گیرند. حالا کدامین عقل است 

که به چنین تضادی حکم می‌کند؟ که برای دفاع از نظام جمهوری اسالمی یا دفاع از اصل حجاب، 

قاعده اخلاقی و دینی و طبعا انسانی مبنی‌بر حرمت تمسخر افراد مجاز بشماریم؟

اما داستان این کوته‌فکری حتی در این نقطه هم تمام نمی‌شود. گویندگان این دست اظهارات حتی 

به تحقیر و تمسخر فعلی اشتباه مثل بی‌حجابی یا مثال اقدامات ضدنظام مخالفان بسنده نمی‌کنند 

بلکه آن را به زنانگی و مساله جنسیت هم توسعه می‌دهند و اینجا همان نقطه‌ای است که جهالت به 

حماقت ارتقا می‌یابد. 

 در این بافت، به جای اینکه یک فرد، خود را انسانی در مقابل یک عمل به زعم خودش اشتباه، حالا 

می‌خواهد افشاگری در مساله تعرض جنسی باشد یا کشف حجاب یا مخالفت با نظام، بداند و بگذارد، 

خود را یک مرد درمقابل زنانی تلقی می‌کند که با ابزار عادت ماهانه، یائسگی، بارداری و مسائلی پیرامون 

حوزه جنسیت آنها می‌تواند تحقیرشان کند تا از آنها امتیاز بگیرد و وادار به عقب‌نشینی‌شان کند. 

کوته‌فکری‌اش کجاست؟ اینجا که هنوز در قرن بیست‌ویکم میالدی پس از همه ماجراهایی که بشر 

از سر گذرانده و درست بعد از همه داستان‌هایی که بیخ گوش‌مان در چند ماه اخیر اتفاق افتاد، 

کسانی هستند که هنوز نمی‌فهمند این دست اظهارات نه‌تنها خاصیت هدایت‌کنندگی ندارند بلکه 

حتی در خصلت انتقام‌جویانه‌شان هم به‌شدت مخرب هستند و درست مثل همین الان که نویسنده 

چادری طرفدار نظام این متن دارد می‌نویسد، این دست حرف‌ها قدرتش را دارند که همه زنان و بلکه 

حتی بخشی از مردان را به خاطر تلقی‌های خطاکارانه در حوزه مسائل جنسیتی، در یک جبهه مقابل 

جاهل‌ها و احمق‌ها قرار دهند. 

خب چه سود بردید از این دست اظهارات؟ زنان را علیه افشاگری در تعرض جنسی قانع کردید؟ بی‌حجابی 

را در نظر مردم خصوصا دختران و زنان جامعه ناپسند یا حتی تحقیر کردید؟ مخالفان جمهوری اسالمی 

را نسبت به خدمات انقلاب آگاه کردید؟

درواقع شما جز نوعی تخلیه عصبی موقت روی آنتن زنده که ناشی از کوته‌فکری و انتقام‌جویی و 

یکدست‌انگاری و مثل‌خودپنداری همه مخاطبان »رسانه ملی« کار دیگری نکرده‌اید و خروجی آن 

طبیعتا چیزی جز افزایش لجاجت یا برون‌ریزی نفرت در بخش‌هایی از جامعه که پتانسیل مخالفت با 

حجاب یا نظام را دارد یا صرفا از چهره شما بدش می‌آید، نمی‌تواند باشد. جوابِ های، هوی است اما 

بدبختانه هزینه »های« شما را صداوسیما می‌دهد که روزبه‌روز مخاطبانش بیشتر می‌ریزند و به آن بدبین 

می‌شوند، و نظام که سرمایه‌های اجتماعی‌اش را از دست می‌دهد، و اقشار مذهبی که کف خیابان برای 

یک گفت‌وگوی ساده با غیر، مورد سوءظن واقع می‌شوند تا راه‌های هم‌صحبتی و همدلی در جامعه 

بیشتر دچار انسداد شود، و حجاب که مظلوم‌تر از همیشه سر هیچ و پوچ، گوشه رینگ قرار می‌گیرد، 

و از همه تلخ‌تر »زنانگی« و »هویت جنسیتی زن« که بیش از همیشه در نظر دختران جامعه سردرگم، 

تلخ و دوست‌نداشتنی می‌شود آن هم فقط به این خاطر که یک نفر در عرض یک دقیقه روی آنتن 

زنده تلویزیون تصمیم گرفته است درباره یائسگی و مخالفت با نظام و جنبش me too بی‌ربط ببافد!

عادت ماهانه و یائسگی را همان کسی آفرید که به حجاب و اخالق امر کرد. همان کسی که زوجیت 

را قاعده خلقت کرد، بنای بارداری و اتمام توان بارداری را گذاشت، بعضی مردها را کوتاه‌قدتر از دیگر 

مردان قرار داد، بعضی را سهم بیشتری از عقل داد و بعضی دیگر را کمتر، همو به حجاب امر کرده و 

اگر کسی با داعیه انقلابی‌گری قصد دفاع از نظام دارد بهتر است قبل از هر اظهارنظری، حرف خود را 

بسنجد تا میان مخلوقات الهی از سر جهل و حماقت، تولید تضاد نکند. 

آقای طالبی، عذرخواهی کنید

در 4 ماه گذشته، اسم‌هایی زیادی از سینمای 

ایران به بهانه‌های مختلف سر زبان‌ها افتاد. از 

ـــدند  ـــناخته ش ـــی ش ـــینمای انقلاب ـــا س ـــه ب ـــا ک ـــم آنه اس

ــم  ــا اسـ ــدند تـ ــده شـ ــنال پناهنـ ــه سعودی‌اینترنشـ و بـ

ـــامی  ـــن اس ـــه ای ـــن هم ـــد. از بی ـــد کردن ـــان را بلن ـــدای اعتراض‌ش ـــتند و ص ـــر برداش ـــاب از س ـــه حج ـــی ک آنهای

ـــرای  ـــاله را ب ـــوزاند و مس ـــم را س ـــه دل ـــود ک ـــمی ب ـــا اس ـــی تنه ـــم طالب ـــم ابوالقاس ـــادن اس ـــان افت ـــر زب ـــا س ام

ـــرد! ـــخصی ک ـــن ش م

ـــن  ـــرای اولی ـــه ب ـــود ک ـــی ب ـــی و نوجوان ـــن جوان ـــرز بی ـــی در م ـــا جای ـــودم ام ـــاله ب ـــا چندس ـــت دقیق ـــادم نیس ی

بار »دست‌های خالی« را دیدم و مسحور حوریه دختر جسور و احساساتی فیلم شدم. آنقدر 

ـــک  ـــت ی ـــه او در قام ـــی ک ـــرم؛ آنجای ـــه از ب ـــه لحظ ـــه ب ـــه را لحظ ـــادر حوری ـــکانس چ ـــه س ـــده‌ام ک ـــم را دی فیل

ـــادا  ـــه مب ـــرای اینک ـــد ب ـــرش کن ـــاره س ـــوده را دوب ـــرش ب ـــن س ـــش از ای ـــه پی ـــادری ک ـــت چ ـــر نیس ـــرم حاض مج

ـــد.  ـــدا کن ـــه پی ـــدوش از زن محجب ـــری مخ ـــه تصوی جامع

ـــده  ـــوان نماین ـــه به‌عن ـــود ک ـــم ب ـــم مه ـــل ه ـــه قت ـــام ب ـــخ اته ـــرد و تل ـــای س ـــی در لحظه‌ه ـــه حت ـــرای حوری ب

ـــد  ـــور باش ـــه مجب ـــت اینک ـــه قیم ـــی ب ـــد، حت ـــت کن ـــت محافظ ـــاور داش ـــه آن ب ـــه ب ـــی ک ـــادری، از ارزش زن چ

ـــره‌ای  ـــرده نق ـــا از پ ـــت او همان‌ج ـــه و عقلانی ـــارت حوری ـــذارد. جس ـــار بگ ـــودش را کن ـــگی خ ـــش همیش پوش

ـــد.  ـــین ش ـــن ته‌نش ـــن م ـــتوی ذه ـــد و در پس ـــو آم ـــینما جل س

ـــه  جادوی سینما کار خودش را کرده بود و حوریه را در ذهن مخاطبش ماندگار کرده بود آن هم ن

ـــه آن  ـــه ب ـــت از آنچ ـــرای حفاظ ـــه ب ـــاش حوری ـــه؛ ت ـــو و آین ـــک الگ ـــوان ی ـــه به‌عن ـــره بلک ـــک خاط ـــوان ی به‌عن

ـــم،  ـــر تصمی ـــتانه ه ـــار در آس ـــر ب ـــود و ه ـــن ب ـــراه م ـــه هم ـــی همیش ـــوای درون ـــک نج ـــبیه ی ـــت ش ـــاد داش اعتق

ـــم! ـــردم باش ـــگاه م ـــب ن ـــه مراق ـــرد ک ـــادآوری ک ـــن ی ـــه م ـــم ب ـــتوی ذهن از پس

ـــت، از  ـــش بس ـــن نق ـــن م ـــه در ذه ـــود ک ـــش ب ـــر عجیب ـــه و تاثی ـــرای حوری ـــم ب ـــی ه ـــم طالب ـــم ابوالقاس اس

خیلی سال پیش از قلاده‌های طا و پیش از آنکه او این‌طور از خلق کاراکترهای زنانه شبیه 

ـــرد.  ـــه بگی ـــه فاصل ـــه و نغم حوری

حالا برای شما می‌نویسم آقای طالبی؛ از طرف خبرنگار زن چادری که هنر شما در خلق حوریه، 

الهام‌بخش زندگی کاری و شخصی او بوده اما امروز با یک تناقض بزرگ از خالق شخصیت 

ـــت.  ـــده اس ـــه ش ـــی‌اش مواج ـــش زندگ الهام‌بخ

ـــل  ـــی مث ـــا در بزنگاه ـــت ت ـــه‎ای داش ـــم خان ـــما ه ـــن ش ـــتوی ذه ـــه در پس ـــه حوری ـــی، ‌ای‌کاش ک ـــای طالب آق

ـــن  ـــر و ای ـــن تاثی ـــغ از ای ـــا دری ـــاش« ام ـــردم ب ـــگاه م ـــب ن ـــد »مراق ـــاد بزن ـــما فری ـــوش ش ـــی در گ ـــب کذای آن ش

مراقبت که نبود تا اجازه ندهد شما اینقدر خودخواهانه به یک اندیشه و ایدئولوژی آسیب بزنید. 

ـــت  ـــه هس ـــد، هرچ ـــرزنش نمی‌کن ـــم‌تان س ـــا اس ـــما را ب ـــی ش ـــد؟ کس ـــازی را دیده‌ای ـــای مج ـــا فض ـــن روزه ای

ـــند،  ـــا« می‌شناس ـــای ط ـــردان »قلاده‌ه ـــوان کارگ ـــما را به‌عن ـــاخته‌اید. ش ـــه س ـــی ک ـــه فیلم‌های ـــبیده ب چس

سیاسی‌ترین فیلم تاریخ سینمای ایران که در دفاع از جمهوری اسامی ساخته شده و شما 

ـــان  ـــه زن ـــا و پیروزمندان ـــه بی‌محاب ـــد. چ ـــه کردی ـــاب هزین ـــر انق ـــم رهب ـــدش از اس ـــیر تولی ـــهیل مس ـــرای تس ب

ـــد  ـــرده را بل ـــدن پ ـــاق و دری ـــط چم ـــینما فق ـــه از س ـــی ک ـــبیه آنهای ـــد و ش ـــر کردی ـــان تحقی ـــم خودت ـــه زع را ب

ــر  ــادی از دوران تحقیـ ــال‌های زیـ ــد سـ ــان باشـ ــه حواس‌تـ ــد؛ بی‌‌آنکـ ــا را دریدیـ ــه حرمت‌هـ ــتند همـ هسـ

کردن زنان برای زن بودن‌شان گذشته و اتفاقا همان اندیشه‌ای که شما به‌عنوان مدافعش 

ـــاند.  ـــان رس ـــه پای ـــا را ب ـــن تحقیره ـــد، دوران ای ـــا را دریدی ـــام حرمت‌ه تم

ـــون  ـــاب تلویزی ـــا از ق ـــه م ـــی ک ـــم طالب ـــا ابوالقاس ـــه واقع ـــد ک ـــر کنی ـــان فک ـــا خودت ـــی، کاش ب ـــای طالب آق

ـــا  ـــما را ت ـــزی ش ـــه چی ـــود دارد؟ چ ـــرده ب ـــق ک ـــه خل ـــی ک ـــخصیت‌ها و قصه‌های ـــا ش ـــبتی ب ـــه نس ـــم چ دیدی

ـــده‌اید  ـــم دور ش ـــان ه ـــورد علاقه‌ت ـــوژی م ـــی از ایدئول ـــما حت ـــت؟ ش ـــرده اس ـــان دور ک ـــدازه از خودت ـــن ان ای

و در حالی زنان را تحقیر می‌کنید که فیلم‌های خودتان را به یک زن شریف و مقدس تقدیم 

ـــد؟! ـــادر می‌کن ـــی را ص ـــردن زنانگ ـــوز تحقیرک ـــق او مج ـــی آن زن و خال ـــه قدس ـــای اندیش ـــد. کج می‌کردی

ــد و  ــریف اداره می‌کننـ ــی شـ ــه قصه‌هایش را زنانـ ــی کـ ــه کسـ ــوید، بـ ــبیه شـ ــان شـ ــه خودتـ ای کاش بـ

ــا و روایت‌هاست؛ کسی که دغدغه‌های بزرگ برای زنان دارد.  حرمت‌شان خط قرمز قصه‌هـ

ـــت‌های  ـــه دس ـــینِ قص ـــازد و امیرحس ـــه‌ای بس ـــم خان ـــما ه ـــن ش ـــه در ذه ـــد حوری ـــازه بدهی ـــی اج ـــای طالب آق

ـــد.  ـــی کنی ـــی، عذرخواه ـــای طالب ـــوزد. آق ـــما بیام ـــه ش ـــردن را ب ـــی ک ـــی عذرخواه خال

عطیه همتی
منتقد  سینما

فاطمه ترکاشوند
منتقد  سینما

فاطمه‌سادات بکایی
منتقد  سینما

آداب شهرتآداب شهرت
استاد علی نصیریان در فیلم »هفت بهارنارنج« هم درخشید،  راز استمرار این درخشش چیست؟استاد علی نصیریان در فیلم »هفت بهارنارنج« هم درخشید،  راز استمرار این درخشش چیست؟
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  چهارشنبه 19 بهمن 1401

  ۱۷ رجب 1444
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  شماره ۳۸۰۵

چهل‌ویکمین جشنواره فیلم فجر

جناب طالبی عذرخواهی کنید

ژانر رادیکالیسم

نگاهی به فیلم سینمایی »هوک«

درس جوانمردی از مردمانی خونگرم

پرونده بررسی نظام توزیع فیلم در سینمای ایران )شماره ششم؛ آینده‌پژوهی(

آینده سینما  فرای سینماست

همه‌چیز  جز   سینمای اقلیمی! 


